
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dezoito dias do mês de outubro de dois mil e seis, 
às  quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da 
Congregação sob a Presidência do Professor Doutor Alvaro Penteado Crósta e com 
a  presença  dos  seguintes  membros:  Professores  Doutores Silvia  Fernanda  de 
Mendonça Figueirôa, Sueli Yoshinaga Pereira, Pedro Wagner Gonçalves, Claudete de 
Castro Silva Vitte, Maria Conceição da Costa, Maurício Compiani, André Tosi Furtado, 
Rodrigo de Souza Portugal, Sérgio Luiz Monteiro Salles Filho; discentes Fernanda S. 
Lourenço  e  os  representantes  dos  servidores  técnicos  e  administrativos 
Wanderley  Cândido  de  Oliveira  e  Ricardo  Campos  Passanezi.  Esteve  presente  à 
reunião o suplente da representação discente, José Paulo Donatti Filho, substituindo a 
discente  Lucíola  Alves  Magalhães.  Havendo  número  legal  de  representantes,  o 
Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  abertos  os  trabalhos  da  Centésima 
Qüinquagésima Nona Reunião Ordinária da Congregação justificando a ausência dos 
Professores Antonio Carlos Vitte, Elson Paiva de Oliveira, Archimedes Perez Filho e 
Léa Maria Leme Strini  Velho.  A seguir,  coloca em discussão a Ata da Centésima 
Qüinquagésima Oitava Reunião Ordinária da Congregação, realizada aos dezesseis 
dias do mês de agosto de dois mil e seis. A Professora Silvia solicita que às fls. 2, 
linhas 62, seja substituída a palavra “fixada” por “afixada”; às linhas 67, seja incluída 
uma crase no “a” antes da palavra “maior”; às linhas 70, seja incluído após “75%” o 
trecho “da área total  prevista  para o prédio principal”  e  às fls.  4,  linhas 164,  seja 
excluído “que” após a palavra “anos”. Não havendo outras observações, submete a 
Ata  à  aprovação,  com  as  correções  solicitadas  pela  Professora  Silvia,  sendo 
aprovada  por  unanimidade. A  seguir,  passa  ao  EXPEDIENTE da  Reunião, 
concedendo a palavra ao Professor Maurício Compiani que passa aos INFORMES DA 
GRADUAÇÃO. Comunica que enviaram um Projeto ao FAEPEX Ensino solicitando a 
quantia de 58 mil reais. Esse Projeto se refere principalmente à modernização das 
salas de aula e materiais didáticos. Com referência à preparação das atividades de 
campo para o próximo ano, lembra que o prazo para que os quatro Departamentos do 
IG encaminhem os seus planejamentos à Secretaria de Graduação é até o final do 
mês de outubro. Com relação à reforma do prédio da Engenharia Básica, informa que 
a previsão para a compra das cadeiras é até o final do mês de outubro/2006. Informa, 
ainda,  que  a  Comissão  de  Graduação  juntamente  com  os  Centros  Acadêmicos 
estudarão a idéia de oficializar as datas para realização das Semanas de Estudos dos 
Cursos de Geografia e de Geologia, a fim de possibilitar que os alunos e professores 
se preparem para esses eventos. Talvez também possam criar  uma Comissão de 
Apoio para os eventos. O Professor Alvaro observa que há necessidade de se estudar 
o reajuste do valor de referência da diária utilizada para custear as excursões de mais 
de um dia. Esse reajuste terá um impacto no orçamento e talvez ele seja bastante 
considerável.  Solicita  que as excursões referentes às disciplinas de serviço sejam 
orçamentadas  separadamente,  possibilitando  a  negociação  da  divisão  dessas 
despesas  com as  outras  Unidades  participantes.  Com referência  às  Semanas  de 
Estudos, concorda plenamente com o Professor Maurício de que há necessidade de 
incluir  essas  datas  no  calendário  escolar  regular,  a  fim  de  que  elas  sejam 
consideradas no período de planejamento das disciplinas. Crê que a criação de uma 
Comissão de Apoio, citada pelo Professor Maurício, seja essencial, por exemplo, para 
auxiliar os alunos na elaboração de um Projeto para solicitar recursos.  tendo em vista 
que essa foi a maior dificuldade apresentada pelos organizadores dos dois eventos. 
Com a palavra, o Professor André passa aos  INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO 
destacando  que  a  Pós-Graduação  está  destinando  recursos  para  melhorar,  em 
parceria com a Graduação, as salas de aula. Observa que já adquiriram aparelhos de 
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ar condicionado para equipar as salas utilizadas pela Pós-Graduação e pretendem 
também apoiar a compra de novas lousas. Comenta que na última reunião da CPG foi 
decidido  adotarem  um  procedimento  comum  a  todos  os  programas,  no  qual  o 
orientador sugere ao Coordenador do Programa, com 70 dias de antecedência, vários 
nomes para a composição da Banca de Mestrado ou Doutorado e diversas datas. Na 
etapa seguinte,  o  Coordenador  juntamente  com a  Sub-CPG define  essa Banca e 
encaminha o documento para a Secretaria de Pós-Graduação que se encarrega de 
manter contatos com a Banca e da definição da data. A idéia é de que até o mês de 
fevereiro já se tenha com antecedência essas Bancas definidas para não enfrentarem 
os  mesmos problemas  ocorridos  no  mês  de  agosto  passado.  O  Professor  Pedro 
indaga como está o processo de revisão dos relatórios/2005 e 2006 para o DATA 
CAPES. O Professor André responde que receberam os relatórios/2004 para revisão, 
os quais já foram corrigidos e enviados à CAPES. Com relação aos relatórios/2005 e 
2006 crê que ainda não foram analisados pela CAPES. O Professor Rodrigo Portugal 
passa para os  INFORMES DA EXTENSÃO  comentando que na última reunião do 
CONEX foi aprovada uma regulamentação para os cursos de extensão que prevê que 
50% da sua carga didática terá que ser ministrada por pessoas com vínculo com a 
UNICAMP, incluindo professores, alunos, voluntários, pesquisadores e funcionários da 
Universidade e o prazo para adequação à nova regra é de dois anos. Observa que o 
CONEX instituiu essa norma porque foi  pressionado pelo Tribunal de Contas para 
adaptar ou excluir os cursos da UNICAMP que fogem às características da extensão. 
A seguir, o Professor Alvaro passa aos INFORMES DA DIRETORIA, comentando que 
conseguiram que a Universidade instituísse o seguro de vida e de acidentes para os 
alunos  que  participam  de  atividades  de  campo.  A  UNICAMP  contratou  uma 
seguradora, por meio da DGA, para providenciar as apólices. Solicitou ao Professor 
Maurício  que  levantasse  o  custo  dessa  despesa,  sendo  o  valor,  por  ano,  de 
aproximadamente 3 mil e 689 reais, o que dá 83 centavos por aluno/dia. Atualmente, 
estão  enfrentando  problemas  operacionais  como,  por  exemplo,  alunos  que  não 
possuem CPF que é um documento  obrigatório  para cobertura de seguro.  Sendo 
assim, sugere que a Secretaria de Graduação distribua no ingresso dos alunos uma 
instrução orientando que para participar de atividades de campo é necessário o CPF. 
Parabeniza a aluna de mestrado do IG Talita Lammoglia pelo recebimento do prêmio 
Petrobrás  de  Tecnologia,  na  categoria  Graduação,  pelo  trabalho  intitulado 
“Caracterização de microexsudações de hidrocarbonetos na Bacia do Tucano Norte 
(BA) por geoestatística, classificação hiperespectral e redes neurais”, cujo orientador é 
o Professor Carlos Roberto de Souza Filho e o co-orientador é o Professor Raimundo 
Almeida Filho, do Instituto Nacional de Pesquisas - INPE. Informa que a inauguração 
do Laboratório de Estudos Climáticos do Instituto de Geociências – LIG, coordenado 
pela Professora Luci, ocorreu no dia 11 de outubro. Nessa ocasião, realizou-se uma 
Mesa  Redonda intitulada “Desastres  Naturais”,  que  contou com a  participação de 
vários  convidados  de  outras  Universidades  que  marcou  o  dia  internacional  de 
desastres naturais. Parabeniza a Professora Luci pela organização de inauguração do 
Laboratório e pela realização do evento. A 1ª Semana de Geologia da UNICAMP está 
sendo realizada nesta semana, contando com a promoção e organização do Centro 
Acadêmico de  Geologia  Asit  Choudhuri  –  CAGEAC.  Parabeniza  os  organizadores 
pelo alto nível técnico e científico do evento. Na próxima semana será realizada a 
Semana  de  Estudos  dos  alunos  do  curso  de  Geografia,  cuja  programação  será 
divulgada brevemente. No dia 24 de outubro, às 10 horas, será realizada no Auditório 
do IG uma Conferência do Dr. Carlos Oití Berbert, que é o Coordenador Geral das 
Unidades de Pesquisa do Ministério de Ciência e Tecnologia, intitulada “Ciências da 
Terra para a Sociedade - 2008 o Ano Internacional do Planeta Terra”. O ano de 2008 
foi  escolhido como o Ano Internacional  do Planeta Terra – AITP e o Dr.  Oití  é o 
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Coordenador  Nacional  desse  Programa  da  UNESCO  que  foi  aprovado  pela 
Assembléia  Geral  das  Nações  Unidas.  As  atividades  desse  Programa  se 
desenvolverão no período de janeiro/2007 a dezembro/2008. Crê que essa será uma 
ótima  oportunidade  para  o  IG  refletir  de  que  forma  estará  participando  dessas 
comemorações ao longo desses dois anos. Convida a todos para a Conferência e 
solicita a divulgação, inclusive, para outras Unidades da UNICAMP. Com relação à 
questão da Moção encaminhada referente à reserva de vaga para estacionamento 
para o IG, informa que a Prefeitura do Campus abrirá uma exceção e concederá a 
possibilidade  do  fechamento  de  um estacionamento.  A  solução  apresentada  pelo 
Prefeito  do  Campus,  após  estudos,  foi  de  fechar  uma  das  duas  partes  do 
estacionamento  localizado  em  frente  ao  prédio  do  DGRN.  Esse  estacionamento 
oferecerá vagas para 35 veículos e caso fique ocioso, perderão a justificativa para 
mantê-lo  fechado.  A  idéia  é  de  que  os  docentes  tenham  acesso  a  esse 
estacionamento,  porque os funcionários  cumprem um horário  fixo e o  horário  dos 
docentes  varia  conforme  as  aulas.  Caso  haja  alguma  excepcionalidade  poderão 
considerá-la. Finalmente, com referência à obra do novo prédio do IG, informa que foi 
encerrado o prazo para recursos da fase de habilitação da licitação da finalização de 
parte  da  superestrutura.  Das  cinco  empresas  que  se  apresentaram,  duas  foram 
consideradas habilitadas. Não foi apresentado nenhum recurso. No dia 20 de outubro, 
uma das duas empresas que apresentar  o  menor  preço será  a  vencedora  dessa 
licitação. Não havendo mais nada a ser tratado no Expediente, o Professor Alvaro 
passa à  ORDEM DO DIA, inicialmente solicitando que sejam feitas correções nos 
itens 02 a 05 – para homologação, devendo constar “Cursos de Pós-Graduação” em 
substituição a “Cursos de Graduação”. Após as correções, solicita aos Membros que 
façam seus pedidos de destaques. A Mesa destaca o item 05 – para aprovação e a 
pedido  da  Professora  Claudete  é  destacado o  item 15 –  para  homologação.  Não 
havendo outros destaques, submete à votação, sendo aprovados por unanimidade, 
em bloco, os assuntos dos seguintes itens não destacados: PARA HOMOLOGAÇÃO 
-  1)  Alterações  do  Catálogo  dos  Cursos  de  Pós-Graduação  do  Instituto  de 
Geociências  –  2007  -  “ad  referendum”  de  10.08.2006;  2)  Credenciamentos  do 
Programa  de  Pós-Graduação  em  Política  Científica  e  Tecnológica,  Mestrado  e 
Doutorado  -  para  o  Catálogo  dos  Cursos  de  Pós-Graduação  do  Instituto  de 
Geociências  –  2007  -  “ad  referendum”  de  10.08.2006;  3)  Credenciamentos  do 
Programa de Pós-Graduação em Ensino e História de Ciências da Terra, Mestrado e 
Doutorado – para o Catálogo dos  Cursos de Graduação do Instituto de Geociências – 
2007 -  “ad referendum” de 10.08.2006; 4) Credenciamentos do Programa de Pós-
Graduação em Geociências, Mestrado e Doutorado – para o Catálogo dos Cursos de 
Pós-Graduação do Instituto de Geociências – 2007 - “ad referendum” de 10.08.2006; 
5)  Credenciamentos  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Geografia,  Mestrado  e 
Doutorado  –  para  o  Catálogo  dos   Cursos  de  Pós-Graduação  do  Instituto  de 
Geociências – 2007 - “ad referendum” de 10.08.2006; 6) Propostas de alterações de 
Catálogos de Graduação Vigentes e anteriores a 2005, formuladas pelo Departamento 
de  Geografia  -  “ad  referendum”  de  15.08.2006;  7)  Alteração  para  Catálogos  de 
Graduação anteriores a 2006 nos cursos (54),  Geografia  Diurno e (55),  Geografia 
Noturno – substituição da disciplina ME 180 – Estatística para Ciência da Terra (4 
créditos), por um elenco de 4 créditos de eletivas das seguintes disciplinas: ME 180 – 
Estatística para Ciência da Terra, ME 480 – Estatística para Biologistas e ME 173 – 
Estatística Descritiva - “ad referendum” de 21.09.2006; 8) Convênio de Cooperação 
celebrado entre UNICAMP e a Universidade de Aveiro – Portugal - “ad referendum” de 
26.09.2006;  9) Termo Aditivo nº  1 ao Convênio de Cooperação celebrado entre  a 
UNICAMP e  a  Universidade  de  Aveiro  –  Portugal  (Departamento  de  Geociências 
Aplicadas  ao  Ensino  –  IG/UNICAMP  e  Departamento  de  Didática  e  Tecnologia 
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Educativa  da  Universidade  de  Aveiro);  10)  Convênio  de  Cooperação  Científica 
celebrado entre a UNICAMP e a Universidade de Évora – Portugal - “ad referendum” 
de 26.09.2006; 11) Termo Aditivo nº 1 ao Convênio de Cooperação celebrado entre a 
UNICAMP  e  a  Universidade  de  Évora  –  Portugal  (Departamento  de  Geociências 
Aplicadas ao Ensino – IG/UNICAMP e Departamento de Pedagogia e Educação da 
Universidade  de  Évora).  “ad  referendum”  de  26.09.;  12)  Convênio 
UNICAMP/FUNCAMP/CEBRAP - “Religião, ciência e mídia: pesquisa e intervenção 
sobre discursos e atores em disputa” - DPCT – Responsável: Profª Drª Maria Teresa 
Citelli  –  “ad  referendum”  de  05.10.2006;  13)  Contrato  de  Prestação  de  Serviços 
celebrado  entre  a  Prefeitura  Municipal  de  Hortolândia/UNICAMP/FUNCAMP  para 
aquisição  de  vagas  no  Curso  de  Extensão  “Gestão  Estratégica  Pública  para 
Governantes”,  sob  responsabilidade  do  Prof.  Dr.  Renato  Peixoto  Dagnino.  “ad 
referendum” de 05.10.2006; 14) Ata da Eleição para Representante dos Servidores 
Técnicos e Administrativos (Titular e Suplente), junto ao Conselho Interdepartamental. 
PARA  APROVAÇÃO –  1)  Termo  de  Cooperação  celebrado  entre  a 
UNICAMP/PETROBRÁS/FUNCAMP/USP/UFRJ/UFMG/UFBa,  para  implantação  de 
Rede  Temática  em Prospecção  Tecnológica,  DPCT-responsabilidade  do  Prof.  Dr. 
Sérgio Salles; 2) Contrato de Prestação de Serviços entre CEB/UNICAMP - “Gestão 
Estratégica  da P&D na CEB – Companhia  Energética  de Brasília.  DPCT – sob a 
responsabilidade  do  Prof.  Dr.  Ruy  de  Quadros  Carvalho;  3)  Convênio 
CPFL/UNICAMP/DPCT/FUNCAMP  -  “Desenvolvimento  de  Processo  de  Definição 
Estratégica de P&D na CPFL”, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Sérgio Salles; 4) 
Atualização da Listagem de Áreas e Disciplinas Concursáveis do Departamento de 
Política  Científica  e  Tecnológica;  6)  Integração  do  Pós-Doutorando  Edson  Belo 
Clemente de Souza, como Pesquisador Colaborador Voluntário, junto ao IG/DGEO; 7) 
Relatório Trienal da Profª Drª Yara Kulaif e solicitação de prorrogação de contrato na 
PE-III,  por mais 3 anos; 8) Solicitação de convalidação de créditos para efeitos de 
integralização do Curso de Especialização GEO-0519, da aluna Ana Paula Serrata 
Malfitano; 9) Solicitação de convalidação de créditos para efeitos de integralização do 
Curso de Especialização GEO-0519, da aluna Maria Luisa Denadai; 10) Solicitação de 
Revalidação  de  Diploma  de  Graduação  em  Geologia  do  Aluno  Edgardo  Manuel 
Latrubesse; 11) Solicitação de Certificado de Especialização ao aluno Carlos Henrique 
de C.T. De Souza Campos; 12) Solicitação de Certificado de Especialização ao aluno 
Luciano Mozer de Assis;  13) Credenciamento do Dr.  Alessandro Batezelli  junto ao 
Programa de Pós-Graduação em Geografia, na categoria de Professor Visitante, para 
co-orientar os alunos de mestrado Patrick Fuhr Dal Bó e Amalio Coelho Brienza; 14) 
Credenciamento  do  Prof.  Dr.  Wencesláo  Machado  de  Oliveira  Junior  junto  ao 
Programa de Pós-Graduação em Geografia, na categoria de Professor Visitante, para 
co-orientar o aluno de doutorado Antônio Carlos Queiroz Filho; 15) Credenciamento 
do Dr. Mauro Zackiewicz junto ao Programa de Pós-Graduação em Política Científica 
e  Tecnológica,  na  categoria  de  Professor  Visitante,  para  co-orientar  os  alunos de 
mestrado  Luciano  Maia  Lemos  e  Fernanda  Arruda.  Continuando  os  trabalhos,  o 
Professor  Alvaro  passa  à  discussão  dos  itens  destacados,  pela  seqüência  da 
pauta: para homologação, item 15, que trata de Ata da Eleição para Escolha do Chefe 
de  Departamento  de  Geografia  para  o  biênio  2006-2008.  A  Professora  Claudete 
informa que o novo Vice-Chefe do Departamento de Geografia é o Professor Lindon 
Fonseca Matias, em substituição ao Professor Francisco Sérgio Bernardes Ladeira, 
atual  Coordenador  Associado  da  Graduação.  O  Professor  Alvaro  parabeniza  a 
Professora  Claudete  pela  escolha  e  também  ao  Professor  Lindon.  Não  havendo 
outras  observações,  o  Professor  Alvaro  coloca  em  votação  o  item  15  –  para 
homologação, sendo  homologado por unanimidade. Em seguida, passa ao último 
item destacado, item 05 – para aprovação - que trata de Indicação de representante 
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titular  e  suplente  do  Instituto  de  Geociências  junto  ao  Conselho  Científico  do 
CEPETRO.  Observa  que  essa  é  uma  indicação  da  Congregação  do  Instituto. 
Atualmente, os representantes são os Professores Giorgio Basilici e Rodrigo Portugal, 
titular  e  suplente,  respectivamente.  Recentemente,  receberam  uma  solicitação  da 
Direção  do  CEPETRO,  atendendo  a  uma  articulação  dos  Diretores  das  várias 
Unidades que compõem o Conselho Científico do CEPETRO, para que seja indicada 
a direção dessas Unidades para compor esse Conselho. Esse Conselho se reúne 
uma  vez  por  ano  e  faz  a  análise  de  todos  os  Projetos,  Convênios  e  outros,  do 
CEPETRO no decorrer do ano. Sendo assim, indica seu nome e da Professora Silvia 
para compor esse Conselho, na qualidade de titular e suplente, respectivamente. Não 
havendo outras observações, o Professor Alvaro coloca em votação essas indicações, 
sendo aprovadas por unanimidade. Nada mais havendo a ser tratado na reunião, o 
Professor Alvaro Penteado Crósta declara encerrados os trabalhos e, para constar, 
eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei a Mônica Hallam Simões 
que  a  digitasse  para  ser  submetida  à  aprovação  em próxima  Reunião  Ordinária. 
Campinas, 18 de outubro de 2006.
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